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PAMATSPECIALITĀTĒ Sabiedrības veselības ārsts
Izstrādāta saskaņā 2012.gada 18 decembra 

 MK not.Nr.943 “Ārstniecības personu sertifikācijas kārtība”

1. Vispārīgie jautājumi.
1.1. Sabiedrības veselības ārsta kompetencē ir: 

· novērot un novērtēt sabiedrības veselības stāvokli, fizisko un sociālo vidi;

· apzināt un analizēt sabiedrības veselības riska faktorus un to novēršanas iespējas;
· novērtēt infekcijas un neinfekcijas slimības, to izcelsmes riska faktorus, analizēt situāciju un prognozēt iespējamo risku, bet saslimšanas gadījumā veikt epidemioloģisko un higiēnisko izmeklēšanu; 
· organizēt pretepidēmijas un profilakses pasākumus;
·  organizēt profilakses pasākumus arodslimības gadījumā; 
· novērtēt apkārtējās vides riska faktorus, izstrādāt pasākumus vides riska faktoru ietekmes novēršanai uz cilvēku dzīves apstākļiem un veselību;
·  veikt higiēniskās ekspertīzes.
1.2. Lai veiktu minēto darbību, sabiedrības veselības ārstam ir nepieciešamas teorētiskās zināšanas un praktiskās iemaņas šādos jautājumos: 

· rādītāji un to novērtēšanas principi. Higiēniskā ekspertīze. Vides piesārņošanas avoti un ar to saistītie riski. Sabiedrības veselības nozares uzdevumi, mērķi. Veselības definīcijas un determinantes. Veselības un slimības rādītāji. Veselības sistēmas modeļi un vadīšanas principi. Modernas epidemioloģijas pamatjautājumi, koncepcijas, metodes. Medicīniskā statistika.

·  Infekcijas slimību etioloģija, patoģenēze, klīnika, diagnostika, uzraudzība, saslimšanas gadījumu/ uzliesmojumu epidemioloģiskā izmeklēšana, profilakses un pretepidēmijas pasākumu organizēšana un veikšana. Specifiskā imūnprofilakse. 

· Pētījumu projektu izstrādes principi sabiedrības veselības jomā, epidemioloģiskās analīzes metodes. Veselības veicināšana. Komunikācija un sabiedriskās attiecības.

1.3.  Teorētiskās zināšanas un praktiskās iemaņas iegūst pamatspecialitātē – sabiedrības veselības ārsts atbilstoši apstiprinātai rezidentūras programmai.
2. Setifikācijas un resertifikācijas turpmākā procedūra
2.1. Sertifikācija.

Sertifikācijas eksāmens tiek kārtots atbilstoši 2012.gada 18.decembra MK noteikumu Nr. Nr.943 “Ārstniecības personu sertifikācijas kārtība” prasībām.

2.2. Resertifikācija.

Resertifikācija tiek veikta atbilstoši 2012.gada 18.decembra MK noteikumu Nr. Nr.943 “Ārstniecības personu sertifikācijas kārtība” prasībām.

Profesionālās darbības pārskatu paraksta iestādes vadītājs. Tajā īsumā aprakstītas amata aprakstā noteiktās funkcijas, paveiktais darbs, situācijas analīze, tendences. 
Iesniegtā pārskata vērtēšanas kritēriji:

· Profesionālās zināšanas, prasmes un pieredze. Spēja izvērtēt situāciju, noteikt riskus, noteikt prioritātes operatīvai pasākumu  veikšanai (konkrēti piemēri);

· Orientācija uz rezultātu sasniegšanu;

· Komunikācijas prasmes un sadarbība, spēja plānot un organizēt pasākumus mērķu sasniegšanai tuvākai un tālākai nākotnei;  

· Spēja pieņemt lēmumus un uzņemties atbildību;

· Spēja strādāt komandā, vadīt komandu nepieciešamības gadījumā (piemērs);

· Profesionālās ētiskas un deontoloģijas principu ievērošana un citi parametri, kuri nepieciešami amata aprakstā noteiktajām funkcijām.; 
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