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Par Nacionālā rehabilitācijas centra (NRC) "Vaivari" valdes priekšsēdētājas Andas Nulles atstādināšanas nepamatotību 

Latvijas Ārstu biedrība ir dziļā neizpratnē par LR Veselības ministrijas pēkšņo lēmumu atsaukt no amata Nacionālā rehabilitācijas centra (NRC) "Vaivari" ilggadējo valdes priekšsēdētāju, fizikālās un rehabilitācijas medicīnas ārsti Andu Nulli, pamatojot to ar interešu konflikta situāciju, kurai vairāk nekā astoņus gadus atpakaļ pēc Veselības Ministrijas un KNAB pārbaudes jau tika rasts tiesisks risinājums. Lai varētu izvairīties no interešu konflikta, jebkura lēmuma pieņemšana, kas varētu būt saistīta ar tuviniekiem vai uzņēmumu, kurā Anda Nulle nelielā slodzē ir darba ņēmēja un strādā kā ģimenes ārste, tika deleģēta otram NRC “Vaivari” valdes loceklim. 
Bažas par VM pēkšņā lēmuma politisko raksturu vairo fakts, ka lēmums steigā pieņemts laikā, kad notiek ne tikai jaunās valdības veidošana un nākamās VM politiskas vadības izraudzīšanās, bet arī konkurss uz NRC “Vaivari” valdes priekšsēdētāja un valdes locekļu vietām, kurā savu kandidatūru pārliecinoši pieteikusi Anda Nulle. 
NRC „Vaivari” ilggadējā valdes priekšsēdētāja Anda Nulle kopā ar komandu ir izveidojusi ne tikai spēcīgu un mūsdienīgu rehabilitācijas centru Vaivaros, viņa ir iedzīvinājusi rehabilitācijas pakalpojumus visā Latvijā. Par to viņai ir pateicīgi gan Rīgas, gan reģionu ārstniecības iestāžu vadītāji, bet jo īpaši – pacienti. Arī Ukrainas kara varoņi, kas Andas Nulles vadībā ir saņēmuši pasaules līmeņa rehabilitāciju un iespēju uz cilvēka cienīgu dzīvi. A. Nulle ar savu personību uzskatāmi pierādījusi, ka izcils ārsts ar mūsdienīga menedžera talantu, ne vienmēr ir politiski ērts, bet viennozīmīgi – valstiski svarīgs sabiedrības veselības nodrošināšanā. 

Latvijas Ārstu biedrības valdes ieskatā VM Valsts sekretāre Indra Dreika ir pieņēmusi katastrofālu, veselības aprūpei un pacientiem absolūti kaitniecisku un nozares profesionāļiem pilnīgi nesaprotamu lēmumu, kas nodara kaitējumu nacionālai drošībai un stabilitātei svarīgajā veselības nozarē. 
Atgādinām, ka valsts un tās institūciju pienākums ir nodrošināt, lai ārstniecības iestādes Latvijā vadītu nozares profesionāļi ar atbilstošu izglītību un pieredzi, īpaši ārkārtas situācijā kādu piedzīvojām Covid-19 pandēmijas laikā un pašlaik, kad mums tepat blakus norisinās Krievijas-Ukrainas karš. Tāpēc aicinām valsts augstākās amatpersonas aktīvi iesaistīties šī jautājuma taisnīgā noregulējumā. 

Cieņā

Latvijas Ārstu biedrības prezidente
Dr. Ilze Aizsilniece
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